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2001 年天津大学运筹学基础考研试题 

一、（20 分）选择填空（将所选答案的标号填在空白处，各空填一个标号） 

1．下列数学模型中  a  是线性规划模型。 
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2．下列图形（阴影部分）中  b  是凸集。 

 

            （a）                       （b）                       （c） 

3．标准形式的线性规划问题，其可行解  b  是基本可行解，最优解  a  是可行解，最优

解  a  能在可行域的某顶点达到。 

（a）一定                （b）不一定                （c）一定不 

4．目标函数取极小（min Z）的线性规划问题可以转化为目标函数取极大  b  的线性规划

问题求解，原问题的目标函数值等于  c  。 

（a）max Z     （b）max（-Z）     （c）-max（-Z）     （d）-max Z 

5．动态规划问题的研究对象是  b  ，其求得的一般方法是  c  。 

（a）工程路线问题   （b）多段决策问题   （c）迭代求解   （d）单纯形法 

6．网络分析中的最短路问题从发点 s到收点 t的最短路长  b  是唯一的，最短路线  a  是

唯一的。 

（a）不一定              （b）一定 

7．网络最大流问题中，最大流的流量  a  是唯一的，最大流  b  是唯一的。 

（a）一定                （b）不一定 

8．M/M/1 排队系统指的是顾客流为  b  服务时间为  a  有  d  个服务台的排队系统。 

（a）负指数分布    （b）泊松流    （c）定长分布    （d）一个    （e）M个 

9．运用表上作业法求解运输问题时，计算检验数可以用  b  ，确定初始方案可以用  a  。 
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划模型，并

产量的线性规了使总利润最大的产品据公司实际情况，建立管理，公司经理助理根
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采用单纯形法求得最优表格如下： 

10 6 4 0 0 0 Qj  

C8 

 

 

X8 

           C8 

 

      b    X8 
X1 X2 X3 X4 

 

X5 

 

X6  

6 X2 400/6 0 1 5/6 10/6 -1/6 0  

10 X1 200/6 1 0 1/6 -4/6 1/6 0  

0 X5 100 0 0 4 -2 0 1  

-Z 4400/6 0 0 -8/3 -10/3 -2/3 0 qj 

在向总经理汇报时，总经理提出以下问题： 

1． 公司 3中资源的影子价格各是多少？ 

2． 若要现行解保持最优，则产品 X 1的单位利润不得低于何值？ 

3． 若产品 X3值得生产的话，它的单位利润应是多少？ 

4． 制造部门提出要生产一种新产品，该单位产品要技术服务 1小时，劳动力 4小时，行政

管理 3小时。销售部门预测这种产品出售时可获 8元的单位利润，管理部门是否考虑应

将此新产品投产？ 

现请帮助经理助理回答以上问题。 

 

 

最优，则：的情况下，现行解保持，，在保持

检验数变化将影响各非基变量

是基变量

的单位利润为种产品，产品对于第

，劳动力：为：技术服务：种资源的影子价格分别公司解：
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应将新产品投产

，则设新产品为

至少应为，即在单纯性表中应为基变量，值为生产，则若产品

，现行解保持最优有影响，只要保证变化只对是非基变量，，对于

，现行解保持最优只要使：

检验数变化将影响各非基变量为基变量，，同理的：对于
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三、（14分）下图为某地区的交通网络图，结点表示城市，箭杆边的数字表示城市间的公路

距离，现要求出从 S城到 T城的最短路线和最短距离。 

1． 以选用哪些运筹学方法求解此问题？（至少举出两种方法） 

2． 选用一种方法求解该问题。 

 

解：1．最短路问题，动态规划 

  2. 这是个最短路问题，可以用标号法来解答 

   ∴最短路线是Ｓ－＞２－＞１－＞３－＞４－＞Ｔ 

    最短距离是 11。 

四、（18 分）某工厂有一个半成品加工操作间，内设一个半成品加工操作台和可存放 3个待

加工半成品的场地。已知半成品按平均每天 3个的泊松过程到达该操作间，而完成该半成品

加工的必要时间服从平均每个需 1/4 天的指数分布。若半成品到达操作间时操作间内已没有

场地存放，则要运往其它地方。 

（1） 需运往其它地方的半成品占到操作间的半成品总数的比例是多少？ 

（2） 假设每移动一个半成品到它处需 200 元，为提高效率减少移动费用可采取两种改

进方案。方案一：增加一个空位每天需要 10元，方案二：提高加工效率至少每个

1/5 天每天需要 15元。问是否应该采用改进方案，如应该采用改进方案则何种方

案最佳？ 

4

3
4/4/3 =====

µ
λρµλ ，天，个天，个解： N  
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五、（20 分）某公司投资证券市场，现有两种方案。方案 A1：投资股市，方案 A2：投资证券。

公司投资顾问认为：方案 A 1在大盘走势好（θ1）时可能获利 50 万元，在大盘走势弱（θ2）

时可能损失 10 万元。方案 A2投资证券基本上无风险，可获利 10 万元。先验估计 P（θ1）

=0.3，P（θ2）=0.7。投资顾问认为大盘走势和国家宏观经济形式密切相关。并建议请经济

研究所进行预测，预测费用为 1万元。根据统计资料，该所预测精度的条件概率如下： 

    其中 S1表示国家宏观经济形式良好，S2表示国家宏观经济形式不好 

条件概率 P（Si/θj） 先验概率 

P（θj） P（S1/θj） P（S2/θj） 

P（θ1）=0.3 0.8 0.2 

P（θ2）=0.7 0.1 0.9 

   

 



 

您所下载的资料来源于 kaoyan.com 考研资料下载中心  

获取更多考研资料，请访问 http://download.kaoyan.com 

这种花费是值得的

（前）（后）的价值气象中心提供补充信息

（后）计算补充信息价值，

）（

方案可获最大收益选择宏观经济形式良好时，，相应在经济预报国家选择

）（）（出现时，当

）（

方案可获最大收益选择宏观经济形式良好时，，相应在经济预报国家选择

）（）（出现时，当

）（，）（后验分析：

初步认为应该进行咨询

预验分析：

（万）先比较好初步认为选择投资证券

解：先验分析：
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预测 

不预测 

国家宏观经济形式良好 

投资股市 
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